



Δελτίο τύπου και έκθεση υπό περιορισμό δημοσίευσης μέχρι 28 Ιανουαρίου 2025, 6:00μμ (CET)

Δελτίο Τύπου: Έκθεση για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη στην Ευρώπη 2025

Νέα Έκθεση του SDSN Αναδεικνύει την Κατάσταση της Βιώσιμης Ανάπτυξης στην Ευρώπη και τις Προτεραιότητες για τη Νέα Ηγεσία της ΕΕ

Παρίσι, Γαλλία (29 Ιανουαρίου 2025) — Η Έκθεση για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη στην Ευρώπη 2025 (ESDR), μια νέα έκθεση που δημοσιεύθηκε σήμερα από το Δίκτυο Λύσεων για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη των Ηνωμένων Εθνών (SDSN), αποκαλύπτει την επιβράδυνση της προόδου στους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης (SDGs) και τα συνεχιζόμενα κοινωνικά, περιβαλλοντικά και προβλήματα βιοποικιλότητας σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ). Η έκθεση υπογραμμίζει την ανάγκη η νέα ηγεσία της ΕΕ να επαναβεβαιώσει τη δέσμευσή της για τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης.

Η έκτη έκδοση της ESDR, που περιλαμβάνει τον Δείκτη και τους Πίνακες Επίδοσης των SDGs, αξιολογεί την πρόοδο των SDGs σε 41 κράτη, συμπεριλαμβανομένων όλων των 27 κρατών-μελών της ΕΕ, εννέα υποψήφιων χωρών για ένταξη, τεσσάρων χωρών της Ευρωπαϊκής Ζώνης Ελευθέρων Συναλλαγών και του Ηνωμένου Βασιλείου. Η έκθεση αποκαλύπτει μια γενική καθυστέρηση στην πρόοδο των SDGs σε όλη την ΕΕ, με τον ρυθμό προόδου στους SDGs κατά την περίοδο 2020-2023 να είναι περισσότερο από δύο φορές χαμηλότερος (+0,8 μονάδες) σε σχέση με την περίοδο 2016-2019 (+1,9 μονάδες). Η έκθεση επίσης τονίζει τις συνεχιζόμενες περιβαλλοντικές και βιοποικιλιακές προκλήσεις της Ευρώπης, ιδίως σε σχέση με τον Στόχο 2 και τα βιώσιμα συστήματα τροφίμων και γης.

Η φετινή έκθεση (ESDR) συνοδεύεται από μια νέα μελέτη που πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή (EESC), παρέχοντας πληροφορίες για τη μεταρρύθμιση του αγροδιατροφικού συστήματος της ΕΕ. Τα αποτελέσματα της μελέτης δείχνουν ότι τα μέτρα από την πλευρά της ζήτησης, και ιδιαίτερα οι αλλαγές στις διατροφικές συνήθειες, πρέπει να είναι προτεραιότητα για βιώσιμα αγροδιατροφικά συστήματα και βελτιωμένα αποτελέσματα υγείας στην ΕΕ.

«Ο κόσμος γίνεται ολοένα και πιο επικίνδυνος, ασταθής και αβέβαιος. Σχεδόν ογδόντα χρόνια μετά τη δημιουργία των Ηνωμένων Εθνών, ο πόλεμος και οι γεωπολιτικές εντάσεις μεταξύ μεγάλων δυνάμεων επηρεάζουν τις επηρεάζουν όλα τα έμβια όντα και αποτελούν μια σημαντική οπισθοδρόμηση για τη βιώσιμη ανάπτυξη στην Ευρώπη και παγκοσμίως», δήλωσε ο **Guillaume Lafortune, Αντιπρόεδρος του SDSN και κύριος συγγραφέας της έκθεσης**. «Ταυτόχρονα, οι άνθρωποι, και ιδιαίτερα οι νέοι, επιθυμούν τη βιώσιμη ανάπτυξη. Με το μέγεθος της παγκόσμιας οικονομίας και τις διαθέσιμες τεχνολογίες, ο κόσμος έχει τη δυνατότητα να επιτύχει πλήρως τη βιώσιμη ανάπτυξη! Είναι η ιστορική ευθύνη, αλλά και το στρατηγικό συμφέρον της νέας ηγεσίας της ΕΕ, να στηρίζει τις παγκόσμιες αρχές του Χάρτη του ΟΗΕ και να εφαρμόσει τους SDGs, ιδίως μέσω της δημιουργίας νέων εταιρικών σχέσεων σε έναν πραγματικά πολυπολικό κόσμο. Συγκεκριμένα, τον Ιούνιο του 2025, η Ισπανία — μια ευρωπαϊκή χώρα — θα φιλοξενήσει την 4η Διεθνή Διάσκεψη για τη Χρηματοδότηση της Ανάπτυξης. Αυτό αποτελεί ένα κρίσιμο ορόσημο για



Δελτίο τύπου και έκθεση υπό περιορισμό δημοσίευσης μέχρι 28 Ιανουαρίου 2025, 6:00μμ (CET)

την ΕΕ και τον κόσμο, ώστε να αυξηθούν και να ευθυγραμμιστούν οι διεθνείς ροές χρηματοδότησης για τη βιώσιμη ανάπτυξη έως το 2030 και για τις επόμενες δεκαετίες.»

Η Έκθεση για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη στην Ευρώπη 2025 είναι διαθέσιμη [εδώ](#).

Οι σύνδεσμοι για τον ιστότοπο και την οπτικοποίηση των δεδομένων θα είναι διαθέσιμοι μόλις αρθεί το εμπάργκο στις 28 Ιανουαρίου 2025 στις 6 μ.μ. CET.

Σύνδεσμοι για κάρτες αναφοράς και οπτικοποίηση δεδομένων παρατίθενται παρακάτω:

- **Κάρτα Αναφοράς:** <https://sdgtransformationcenter.org/reports/europe-sustainable-development-report-2025>
- **Οπτικοποίηση Δεδομένων:** <https://eu-dashboards.sdgindex.org/>

Στοιχεία Αναφοράς: Lafortune, Guillaume και Grayson Fuller (2025). *Europe Sustainable Development Report 2025: SDG Priorities for the New EU Leadership*. Παρίσι: SDSN και Δουβλίνο: Dublin University Press.

Μελέτη για τα Βιώσιμα Συστήματα Τροφίμων και τον Στόχο 2 σε Συνεργασία με την EESC: <https://www.eesc.europa.eu/en/our-work/publications-other-work/publications/sustainable-food-systems-driver-implementation-sdgs>

«Έχουμε μόνο πέντε χρόνια μπροστά μας για να εφαρμόσουμε την Ατζέντα 2030, και τα βιώσιμα συστήματα τροφίμων είναι ένας κρίσιμος μοχλός για την εφαρμογή των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης. Για να επιταχυνθεί η δράση, χρειαζόμαστε πιο φιλόδοξους μηχανισμούς για την προστασία των μέσων διαβίωσης των αγροτών, των μικρών παραγωγών τροφίμων και άλλων ενδιαφερόμενων μερών. Πρέπει επίσης να αντιμετωπίσουμε τη μη δίκαιη κατανομή στην αλυσίδα εφοδιασμού και να εξασφαλίσουμε μια δίκαιη μετάβαση», δήλωσε ο **Peter Schmidt, Πρόεδρος του Τμήματος NAT της EESC**. «Η ουσιαστική και οργανωμένη εμπλοκή της κοινωνίας των πολιτών, συμπεριλαμβανομένων των νέων, στη διαμόρφωση πολιτικών για βιώσιμα συστήματα τροφίμων θα εξασφαλίσει ότι κανείς δεν θα μείνει πίσω».

Ο ρυθμός προόδου στους SDGs έχει επιβραδυνθεί στην Ευρώπη, με επίμονες ανισότητες εντός και μεταξύ των ευρωπαϊκών χωρών.

Σε παγκόσμιο επίπεδο, 19 από τις 20 χώρες που καταλαμβάνουν την κορυφή του Δείκτη SDG είναι ευρωπαϊκές χώρες (Sachs et al., 2024), κυρίως κράτη-μέλη της ΕΕ. Ωστόσο, κατά μέσο όρο, ο ρυθμός προόδου στους SDGs στην ΕΕ κατά την περίοδο 2020-2023 ήταν περισσότερο από δύο φορές χαμηλότερος από την περίοδο 2016-2019. Σε ορισμένες από τις πιο ανεπτυγμένες περιοχές, συμπεριλαμβανομένων της Δυτικής και της Βόρειας Ευρώπης, η απόδοση στους SDGs έχει



Δελτίο τύπου και έκθεση υπό περιορισμό δημοσίευσης μέχρι 28 Ιανουαρίου 2025, 6:00μμ (CET)

μειωθεί ελαφρώς από το 2020, κυρίως λόγω αρνητικών τάσεων στους κοινωνικοοικονομικούς στόχους.

Οι χώρες της Βόρειας Ευρώπης συνεχίζουν να ηγούνται στον φετινό Δείκτη SDG, με τη Φινλανδία να κατατάσσεται πρώτη για πέμπτη συνεχόμενη χρονιά, ακολουθούμενη από τη Δανία, τη Σουηδία, την Αυστρία και τη Νορβηγία. Ωστόσο, αυτές οι χώρες εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν σημαντικές προκλήσεις για την επίτευξη τουλάχιστον δύο παγκόσμιων στόχων. Η πρόοδος είναι σημαντικά άνιση μεταξύ των χωρών της ΕΕ, όπως αναδεικνύεται στον Δείκτη «Κανείς να μη Μείνει Πίσω» (LNOB), που μετρά τις ανισότητες εντός των χωρών ως προς τις ευκαιρίες, την ευημερία, την πρόσβαση και την ποιότητα των υπηρεσιών, και περιλαμβάνει έναν νέο δείκτη για το χάσμα απασχόλησης λόγω αναπηρίας. Οι Βαλτικές χώρες και οι χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης κατατάσσονται στο τέλος του Δείκτη LNOB, ενώ και οι υποψήφιες χώρες για την ΕΕ αντιμετωπίζουν δυσκολίες.

Σε όλη την περιοχή, αν και πολλές χώρες έχουν σημειώσει πρόοδο στην ισότητα των φύλων, η ανισότητα εισοδήματος και η πρόσβαση σε υπηρεσίες παραμένουν στάσιμες, ενώ οι δείκτες φτώχειας και υλικής αποστέρησης έχουν επιδεινωθεί κατά μέσο όρο από το 2020.

Η πρόοδος στον Στόχο 2 είναι ιδιαίτερα εκτός πορείας στην ΕΕ. Η μετάβαση προς πιο υγιεινές διατροφικές συνήθειες πρέπει να παραμείνει προτεραιότητα για τη μεταρρύθμιση του αγροδιατροφικού συστήματος στην Ευρώπη και για την επίτευξη άλλων στόχων που σχετίζονται με την υγεία, το κλίμα και τη βιοποικιλότητα.

Η ΕΕ συνεχίζει να αντιμετωπίζει σοβαρές προκλήσεις που σχετίζονται με την υγιεινή διατροφή και τη βιωσιμότητα των γεωργικών συστημάτων της. Μια συνοδευτική μελέτη στην ESDR 2025, που πραγματοποιήθηκε από το SDSN και την EESC, βασιζόμενη σε νέα δεδομένα έρευνας και χρησιμοποιώντας τη μεθοδολογία του Κονσόρτσιου FABLE (Food, Agriculture, Biodiversity, Land-Use, and Energy), παρουσιάζει νέες προτάσεις για την προώθηση του Στόχου 2 στην ΕΕ. Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι η υιοθέτηση υγιεινών διατροφικών συνηθειών είναι κρίσιμη για την επίτευξη του Στόχου 2, αλλά και για την επίτευξη στόχων υγείας, μετριασμού του κλίματος και βιοποικιλότητας.

Η ΕΕ παράγει σημαντικές αρνητικές επιπτώσεις μέσω του εμπορίου και των διεθνών εφοδιαστικών αλυσίδων.

Ο Δείκτης Επιπτώσεων Spillover για την Ευρώπη το 2025, που περιλαμβάνεται στην ESDR 2025, περιλαμβάνει 15 δείκτες που αφορούν περιβαλλοντικές και κοινωνικές επιπτώσεις μέσω του εμπορίου, οικονομικών και χρηματοοικονομικών ροών, καθώς και επιπτώσεις από δραστηριότητες διατήρησης της ειρήνης και ασφάλειας.

Για την επιτάχυνση της υλοποίησης των SDGs στην περιοχή κατά την περίοδο 2024-2029, η Έκθεση καθορίζει τέσσερις γενικές προτεραιότητες για τη νέα ηγεσία της ΕΕ.



Δελτίο τύπου και έκθεση υπό περιορισμό δημοσίευσης μέχρι 28 Ιανουαρίου 2025, 6:00μμ (CET)

1. Να ενισχυθούν συλλογικά οι επενδύσεις στην καθαρή ενέργεια και τις ψηφιακές τεχνολογίες στην ΕΕ και να τεθούν οι βάσεις για μια φιλόδοξη επενδυτική στρατηγική για την επόμενη δεκαετία.
2. Να ενισχυθούν τα μέτρα κοινωνικής πολιτικής για την αντιμετώπιση των κοινωνικών συνεπειών του πληθωρισμού και των γεωπολιτικών εντάσεων.
3. Να αντιμετωπιστούν οι αρνητικές επιπτώσεις στην υγεία και το περιβάλλον από τη μη βιώσιμη κατανάλωση, με μια δίκαιη μετάβαση σε υγιεινότερες και πιο βιώσιμες διατροφικές συνήθειες.
4. Να αξιοποιηθεί η διπλωματία για τους SDGs και την Πράσινη Συμφωνία με όλες τις περιοχές και να στηριχθεί μια φιλόδοξη μεταρρύθμιση του συστήματος του ΟΗΕ και της Παγκόσμιας Χρηματοοικονομικής Αρχιτεκτονικής.

Επιπλέον, η έκθεση καλεί τους τρεις πυλώνες της νέας ηγεσίας της ΕΕ - την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Συμβούλιο της ΕΕ και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο - να εκδώσουν φέτος κοινή πολιτική δήλωση που θα επιβεβαιώνει τη δέσμευση της ΕΕ για την επίτευξη των ΣΒΑ. Συνιστά επίσης στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή να δημοσιεύσει μια δεύτερη εθελοντική επισκόπηση πριν από την επόμενη σύνοδο κορυφής των Ηνωμένων Εθνών για τους ΣΒΑ του 2027 σε επίπεδο αρχηγών κρατών.

Το ESDR 2025 εκπονήθηκε από ομάδα ανεξάρτητων εμπειρογνομόνων του SDSN, συνδιαμορφώθηκε και συνδιαμορφώθηκε από την κοινωνία των πολιτών στην Ευρώπη και με την κοινωνία των πολιτών στην Ευρώπη και δημοσιεύεται με την υποστήριξη του Heinrich-Böll-Stiftung European Union. Η μεθοδολογία βασίζεται στην παγκόσμια έκδοση της Έκθεσης για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη, η οποία αξιολογήθηκε από ομότιμους από το Cambridge University Press και το Nature Geoscience και ελέγχθηκε στατιστικά το 2019 από το Κοινό Κέντρο Ερευνών (ΚΚΕρ) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Επαφές με τα μέσα ενημέρωσης:

Alyson Marks, επικεφαλής επικοινωνίας και εξωτερικών σχέσεων, SDSN, Ηνωμένες Πολιτείες:
Alyson.Marks@unsdsn.org

Guillaume Lafortune, αντιπρόεδρος του SDSN, επικεφαλής συντονιστής και συγγραφέας ESDR, Γαλλία:
guillaume.lafortune@unsdsn.org